





# लोकसभा के एगिजट पोल से साफ हो रही इन तीन राज्यों की विधानसभा तस्वीर

नई दिल्ली । (एजेंसी)

लोकसभा चुनाव में मतदान के बाद एगिजट पोल में फिर केंद्र में मोदी सरकार के सत्ता में लौटने का अनुमान जाहिर किया गया है। इतना ही नहीं इन एगिजट पोल में इस साल के आखिरी में होने वाले राज्यों महाराष्ट्र, हरियाणा और झारखंड के विधानसभा चुनावों की दिलचस्प तस्वीर दिख रही है। एगिजट पोल में एनडीए को 30 और इंडिया ब्लाक को 18 सीटें मिलने का अनुमान है। शिवसेना और एनपीएम के दो गुटों के कारण एनडीए को करीब 11 सीटों का नुकसान उठाना पड़ सकता है। जहां बीजेपी को 21 और

शिवसेना (शिदि गुट) को 9 सीटें मिलने की उम्मीद है, वहीं उद्वेग उत्पन्न वाली शिवसेना को 10 सीटें मिल सकती हैं। कांग्रेस और एनपीएम (शरद पवार गुट) को 4-4 सीटों पर जीत मिल सकती है। इससे इंडिया ब्लाक में टेंशन भी बढ़ सकती है, क्योंकि एनपीएम और कांग्रेस के वोट ठाकरे की पार्टी को मिल रहे हैं, लेकिन उन्हीं वोट के वोट एनपीएम-कांग्रेस को नहीं जा रहे हैं।

वोट और के हिस्से से एनडीए को 46 फीसदी (-5%) और इंडिया ब्लाक को 43 फीसदी (+11%) वोट मिलने का अनुमान है। एगिजट पोल के अनुमानों से साफ होता है कि विधानसभा चुनाव में बाजी बरकरार की है और लोकसभा टेंडेंस एनडीए और इंडिया ब्लाक को कोई फायदा नहीं दे रहा है। हालांकि, इससे पता चलता है कि बीजेपी कोई आसान चुनौती पेश नहीं करे वाली है।

एगिजट पोल के मुताबिक, हरियाणा में एनडीए को 7 और इंडिया ब्लाक को तीन सीटें मिलने की उम्मीद है। इसका मतलब हुआ कि पिछले बार से एनडीए को इस बार तीन सीटों का नुकसान होना दिख रहा है। हालांकि, ये नुकसान उठाना भी नहीं है, जिनका विषय दावा कर रहा है। माना जा रहा है कि जाट समुदाय को नाराजगी का फायदा इंडिया ब्लाक को मिला है। दोनों ही गठबंधनों के वोट शेयर में बहुत ज्यादा

अंतर भी नहीं दिख रहा है। एनडीए को 48 फीसदी (-10 फीसदी) और इंडिया ब्लाक को 44 फीसदी (+10 फीसदी) वोट मिलने का अनुमान है। जननायक जनता पार्टी और बाकी छोटी पार्टियों को 7 फीसदी से भी कम वोट मिलने का संभावना है।

उम्मीद है कि कांग्रेस एटी-बीजेपी वोटों को एकजुट करे और जाट वोटों को अपनी ओर खींचने में कामयाब होगी। विधानसभा चुनाव में मोदी फेक्टर के काम न कर पाने के कारण बीजेपी को और नुकसान होने का संभावना है। कांग्रेस को इन दो फेक्टरों से उम्मीद है।

झारखंड में एनडीए को 9 और इंडिया ब्लाक को 5 सीटें मिलने का अनुमान है। पिछली बार के मुकाबले एनडीए को 3 सीटों का नुकसान उठाना पड़ सकता है। एनडीए को 50 फीसदी (-6%) और इंडिया ब्लाक को 41 फीसदी (+9%) वोट शेयर मिलने की उम्मीद है। इस्माराण हेमंत सोरेन की गिरफ्तारी के बाद उनके प्रति सहानुभूति, बीजेपी के कई मौजूदा सांसदों के प्रति एटी-इंक्वेंबेन्सी लहर और इंडिया ब्लाक (झारखंड मुक्ति मोर्चा-कांस) के पक्ष में अनुभूति जनजाति के वोटों (26 फीसदी) का एकजुट होना है। लोकसभा चुनाव में इंडिया ब्लाक के वोट शेयर में सुधार बनता है कि झारखंड में विधानसभा चुनाव दिलचस्प होने वाला है।



## आईएस दंपति की 27 वर्षीय बेटी ने इमारत से कूदकर खुदकुशी की

मुंबई । दक्षिण मुंबई में मंगला के निक्ट सोमवार सुबह महाराष्ट्र केंद्र के आईएस अधिकारी दंपति की 27 वर्षीय बेटी ने कालिंतर पर एक इमारत की 10वीं मंजिल से कूदकर आत्महत्या कर ली। पुलिस ने कहा कि कानून की पढ़ाई कर रही ललित तड़के करीब चार बजे रायचिवालय के निक्ट इमारत से कूद गईं। अधिकारियों ने बताया कि ललित को तुरंत अस्पताल ले जाया गया जहां डॉक्टरों ने ललित को मृत घोषित कर दिया गया। वरिष्ठ अधिकारियों ने कहा कि वह सोनीपत से एलएनबी की पढ़ाई कर रही थी और मुंबई में अपने परदेश से खुरा रही थी। अधिकारियों ने कहा कि घटनास्थल से सुसाइड नोट मिला है, जिसमें कथित तौर पर लिखा है कि उसकी मौत के लिए किसी को दोष न दिया जाए। अधिकारियों ने बताया कि याने में अशक्तिक मीत का मामला दर्ज किया गया है। ललित के पिता विकास रस्तोगी महाराष्ट्र उच्च एवं तकनीकी शिक्षा विभाग में प्रधान सचिव हैं, जबकि मां गंधिका रस्तोगी भी वरिष्ठ आईएस अधिकारी हैं और राज्य में सेवानिवृत्त हैं। इससे पहले, 2017 में महाराष्ट्र के हर के भारतीय प्रशासनिक सेवा (आईएसएस) अधिकारियों मिलित और मनीषा हेमसकर के 18 वर्षीय बेटे ने मुंबई में एक ऊंचे इमारत से कूदकर आत्महत्या कर ली थी।

## ओडिशा में आकाशीय बिजली की चपेट में आने से चार लोगों की मौत

ब्रह्मपुर । ओडिशा के गंजांग जिले में आकाशीय बिजली की चपेट में आने से चार लोगों की मौत हुई है। पुलिस अधिकारियों ने कहा कि मृतकों की पहचान जिनके जिले के संयोजी साहू, लखोबर पाणिग्रही, संजय गौड़ा और खुर्द जिले के दुगुण प्रधान के रूप में हुई है। पड़पुर में खिलौने बेच रहे साहू और प्रधान बारिश आने पर पास के एक पट्टे के नीचे चले गए, जहां वह बिजली की चपेट में आ गए। पुलिस ने बताया कि सूचना मिलने पर वहां पहुंचने तब वे बेहोश मिले, जिसके बाद हम उन्हें एक अस्पताल ले गए, जहां चिकित्सकों ने उन्हें मृत घोषित कर दिया। वहीं एक अन्य घटना में पाणिग्रही बिजली की चपेट में आ गए। उसे अस्पताल ले जाया गया, जहां चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया। एक पांच के पास बिजली गिरने से संजय गौड़ा की मौत हो गई। पुलिस ने बताया कि जब संजय को अस्पताल ले जाया गया, जहां चिकित्सकों ने संजय को मृत घोषित कर दिया।

## ब्रह्मोस के पूर्व इंजीनियर को उल्टेकैद, पाकिस्तान के लिए करता था जासूसी

नागपुर । नागपुर को अदालत ने पाकिस्तान को खुफिया एजेंसी आईएसआई के लिए जासूसी करने के आरोप में ब्रह्मोस परियोजना के पूर्व इंजीनियर निराला उन्हाल को उल्टेकैद सजा सुनाई है। आरोपी उन्हाल को 14 साल की कठोर कारावास की सजा, और 3 हजार रुपये का जुर्माना लगाया गया है। अंडमानलेश संदेश केंद्र जज एनबी देसाय ने मामले में आदेश देकर कहा कि उन्हाल को क्रिमिनल प्रोसीजर कोड के सेक्शन 235 के तहत सजा दी गई है, उसका अपराध संरक्षण आईटी के तहत सजा 66 (एफ) और ऑफिशल सीक्रेट्स एक्ट (ओएसए) के तहत सजा दी गई है। सरकारों की तलाश में कहा कि कोर्ट ने उन्हाल को उम कैद के साथ साथ 14 साल का कठोर कारावास की सजा ऑफिशल सीक्रेट एक्ट के तहत दी है और उस पर 3 हजार रुपये का फाइन लगाया है। नागपुर में कंपनी के मिसाइल केंद्र के तकनीकी अनुसंधान अनुभाग में कार्यरत उन्हाल को 2018 में अंतरराष्ट्रीय और महाराष्ट्र के सैन्य खुफिया और आतंकवाद विरोधी दलों (एटीएस) द्वारा एक संयुक्त अभियान में गिरफ्तार किया गया था।

## परिणाम से पहले अखिलेश का आरोप...विकास के झूठे आंकड़े दिखाकर जनता को ठगा

लखनऊ । समाजवादी पार्टी प्रमुख और वृषी के पूर्व मुख्यमंत्री अखिलेश यादव ने केंद्र की भाजपा सरकार की नीतियों पर गिराणा साधा है। उन्होंने बीजेपी पर देश की जनता पर महंगाई धोखापन और सुबाओं को बेरोजगार बनने का आरोप लगाया। अखिलेश ने कहा कि भाजपा ने लोगों के स्वास्थ्य के साथ खिलवाड़ किया और बिना जांच के उन्हे जलनला वैक्सीन लगाया। उन्होंने भाजपा पर राजनीतिक फायदे के लिए पत्रकारों को आसप में लखने और भाई को बंधे के सामने खड़ा करने का आरोप लगाया। उन्होंने भाजपा के नेतृत्व वाली केंद्र सरकार पर देश में सामाजिक सौहार्द बिभाजन को अंगूठ लगाया। उन्होंने कहा, बीजेपी के शासनकाल में महिलाओं, पिछड़ों और छोटों समेत आदिवासीयों के खिलाफ अपराध बढ़े। उन्होंने देश से दौलत कारोबारी बन्द हो गए। अखिलेश ने आरोप लगाया कि बीजेपी ने अपनी पार्टी में अराधियों को शामिल किया। सपा प्रमुख ने आरोप लगाया कि बीजेपी ने विकास के झूठे आंकड़े दिखाकर जनता को ठगा है।

## ओडिशा में लू से 99 लोगों की मौत!

-20 मांगलों की पुष्टि कलेक्टरों ने पोस्टमार्टम के बाद की भुवनेश्वर । (एजेंसी)

देश के कई राज्यों में भीषण गर्मी और लू का कहर जारी है जिसमें कई लोगों की जान जा चुकी है। वहीं ओडिशा में पिछले 72 घंटों में समस्तदेश से करीब 99 लोगों की मौत के मामले सामने आए हैं। इन 99 मामलों में से 20 मामलों की पुष्टि कलेक्टरों ने की गई है। मौत की पुष्टि कलेक्टरों ने पोस्टमार्टम और जांच के बाद की गई है। हालांकि, दो कथित मामले समस्तदेश के नहीं हैं। विशेष राहत आरूपक के मुताबिक पिछले 72 घंटों में समस्तदेश से कथित 99 मौत के मामलों की जानकारी दी गई थी जबकि इन सभी मामलों में से समस्तदेश से 20 लोगों की मौत की पुष्टि की गई है। इन सभी में 141 कथित समस्तदेश से मौत के मामले दर्ज किए गए हैं, जिसमें से 26 मामलों की पुष्टि समस्तदेश (लू) के कारण हुई और 9 मामले लू के कारण नहीं हैं। अभी इस मामले में कलेक्टरों के पास 107 कथित मामले जांच के लिए लंबित हैं। वहीं, 30 मई को लू से 42 लोगों की मौत की सूचना मिली थी। जांच में 6 से 6 लोगों



की मौत की पुष्टि हुई थी। मौसम विभाग के मुताबिक ओडिशा के सोमपुर में 42 नौकरी अधिकतम तापमान 2.3 डिग्री दर्ज किया गया। टिस्टलगाढ़ में 42.5 और जौष में 42.1 डिग्री अधिकतम तापमान रहा। मौसम विभाग का कहना है कि आने वाले तीन दिन देशभर में लू की तीव्रता में कमी आने की आशंका है। जबकि महाराष्ट्र और पुर्बोत्तर राज्यों में मानसून ने दस्तक दे दी है, जिससे लोगों को गर्मी से राहत मिली है। भारत मौसम विज्ञान विभाग का कहना है कि आने तीन दिन बिहार, झारखंड, ओडिशा और पश्चिम बंगाल में लू की जारी रहने का संभावना है। इसके अलावा जम्मू, कश्मीर, हिमाचल प्रदेश, पंजाब, हरियाणा, उत्तर प्रदेश, उत्तराखंड, गुजरात, राजस्थान, महाराष्ट्र और गोवा, मध्य भारत में मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ में भी गर्मी से थोड़ी राहत मिलने की संभावनाएं हैं।

## जम्मू-कश्मीर में वोटों की गिनती के लिए नौ केंद्र.....सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम

जम्मू । लोकसभा चुनाव के नतीजे मंगलवार को आने हैं। जम्मू-कश्मीर में पांच लोकसभा क्षेत्रों में वोटों की गिनती के लिए नौ केंद्र बने हैं। इनके अलावा, श्रीनगर, बारामूला और अंततगण-राजौरी लोकसभा सीटों पर विशेष रूप से स्थापित मतदान केंद्रों पर विस्थापित समुदाय द्वारा खले गए कश्मीरी प्रवासियों वोटों की गिनती के लिए दिखने में एक मतगणना केंद्र भी बनाया गया है। मंगलवार को होने वाली वोटों की गिनती, जिसमें जम्मू-कश्मीर की उपमहानगर और जम्मू संसदीय सीटें भी शामिल हैं। इससे 100 उम्मीदवारों के भाग्य का फैसला होगा, जिनमें वरिष्ठ भाजपा नेता और केंद्रीय मंत्री जितेंद्र सिंह, दो पूर्व मुख्यमंत्री भगवत कॉम्पेंस

(एनसी) के उमर अब्दुल्ला और पीपुल्स डेमोक्रेटिक पार्टी (पीडीपी) की महबूबा मुन्नी शामिल हैं। अन्य दिग्गजों में पूर्व सीनियर रमन बाणी और कांग्रेस के चौधरी लाल सिंह, डीपीएपी के जीएम सखी, एनसी के आगा बख्त मेहदी और मिया अल्लाफ, आरपी पार्टी के अशफ गार्, पीपुल्स कॉम्पेंस के सज्जद लोन शामिल हैं। पूर्व विधायक इंजीनियर रशीद तिरहाड़ जेल से चुनाव लड़ रहे हैं। अधिकारियों ने कहा कि सभी 10 मतगणना केंद्रों पर सुरक्षा और कर्मचारियों को तैनाती सहित सभी व्यवस्थाएं की गई हैं। उपमहानगर क्षेत्र में वोटों की गिनती, कठुआ के सरकारी डिग्री कॉलेज में होगी। केंद्रीय मंत्री जितेंद्र सिंह के अलावा, 11 अन्य उम्मीदवार भी मैदान में हैं, जिसमें से दो बार के पूर्व सांसद लाल सिंह और जीएम सरूरी शामिल हैं। सात उम्मीदवार निर्दलीय हैं। बारामूला निर्वाचन क्षेत्र की वोटों की गिनती गवर्नमेंट डिग्री कॉलेज (पुरष), बारामूला में होगी। उमर अब्दुल्ला इस निर्वाचन क्षेत्र में 21 उम्मीदवारों के खिलाफ लड़ें हैं, जिसमें लोन और रहिद प्रमुख हैं। इस सीट पर चुनाव लड़ रहे 14 निर्दलीय उम्मीदवारों में से दो महिलाएँ हैं। अधिकारियों ने कहा कि वोटों की गिनती गवर्नमेंट डिग्री कॉलेज (पुरष) अंततगण और कश्मीरमेंट पीजी कॉलेज राजौरी में होगी। महबूबा मुन्नी इस निर्वाचन क्षेत्र से जीत की कोशिश कर रही हैं और उन्हें एनसी के मिया अल्लाफ से बड़ी चुनौती का सामना करना पड़ रहा है।

## सूखे से परेशान बेंगलुरु पर मेहरबान इंद्र देव.....एक दिन में हो गई पूरे जून की बारिश

बेंगलुरु । (एजेंसी) गर्मी के मौसम में भीषण सूखा झेलने वाले आंध्र प्रदेश के बेंगलुरु पर इंद्र देव मेहरबान हो गए हैं। बीती रात शहर में इतनी बारिश हुई कि पूरा इलाका लबालब हो गया। तेज हवाओं के साथ हुई इस बारिश ने बीते 133 सालों का रिकॉर्ड तोड़ दिया। रविवार देर रात तक पूरे महानगर में तेज बारिश होती रही। मौसम विभाग के मुताबिक बीते 133 सालों में दो जून, जून

महीने का सबसे अधिक बारिश वाला दिन रहा। रविवार आठ रात तक इस शहर में 111एमएम बारिश हो चुकी थी। मौसम विभाग के मुताबिक इसके पहले 16 जून 1891 को 101.6 एएमएम बारिश हुई थी। आग इतनी बारिश से अनुमान लगा सकते हैं कि पूरे जून महीने में बेंगलुरु में जितनी बारिश होती है, उतनी बारिश एक दिन में हो गई। अपास सेंटर के मुताबिक बेंगलुरु के नज्दे-कोने में यह बारिश हुई है। हवी नगर में सबसे अधिक 110.50 एएमएम बारिश

हुई। सोमवार को भी शहर में भारी बारिश का अनुमान है। इस दौरान 30 से 40 किमी की रफ्तार से हवाएं चलेंगी और तेज बारिश होगी। इस कारण मौसम विभाग ने लोगों से घरों से बाहर न निकलने की गुंजाइश की है। पूरे दिन और रात में हुई बारिश से बेंगलुरु की दृष्टिकोण व्यवस्था बुरी तरह चरमपन गई है। 100 से अधिक पैर पड़ गए हैं। कई इलाकों में पूरी रात बिजली नहीं थी। कई मुख्य मार्गों पर पानी भर गया है।

## परिणाम से पहले हिमाचल में हलचल..... तीनों निर्दलीय विधायकों के इस्तीफे स्वीकार

शिमला । (एजेंसी) हिमाचल प्रदेश विधानसभा के स्वीकार कुसदुंग सिंह पदानिया ने तीनों निर्दलीय विधायकों के इस्तीफे स्वीकार किए हैं। अब तीनों निर्दलीय विधायक कृष्ण लाल ठाकुर, होशियार सिंह और आशीष शर्मा विधानसभा के सदस्य नहीं रहे। ठाकुर-नागाइय, होशियार सिंह- देहरा और आशीष शर्मा- हर्मीपुर विधानसभा क्षेत्र से विधायक थे। निर्दलीय विधायकों ने 22 मई को अपने सदस्यता से इस्तीफा देकर 23 मार्च को बीजेपी की सदस्यता ग्रहण कर ली थी। इसके बाद छह महीने में हिमाचल प्रदेश के तीन अनुसंधान क्षेत्र में भी उन्मुक्त हुए।

विधानसभा अध्यक्ष पद्मिनीया ने कहा कि 22 मई को तीन निर्दलीय विधायकों ने इस्तीफा देकर बीजेपी में शामिल हो गए थे। उन्होंने कहा कि लोकसभा चुनाव की वजह से फैसले सुनने में कुछ वक्त लगा। पद्मिनीया ने कहा कि सत्तापक्ष के सदस्य जना सिंह नेगी को और से दल बदल कानून के तहत तीन निर्दलीय विधायकों को सदस्यता रद्द करने को लेकर भी एक याचिका आया की गई है। तीनों निर्दलीय



विधायकों ने अपना इस्तीफा स्वीकार होने पर खुशी जाहिर की है। हालांकि के विधायक रहे ठाकुर ने कहा कि वह चाहते थे कि सभी निर्दलीय विधायकों के इस्तीफे पहले ही स्वीकार हो जाते, ताकि लोकसभा चुनाव के सारा ही वह उपस्थान भी होते। ठाकुर ने कहा कि अब उन्हें अगर विधानसभा उपचुनाव में बीजेपी की ओर से टिकट मिलता है, तब में उप चुनाव लड़ेंगे। बता दें कि तीनों निर्दलीय विधायकों ने इस्तीफा स्वीकार न होने के मामले में हिमाचल प्रदेश हाईकोर्ट में भी याचिका दायर की हुई है। संभव है कि तीनों निर्दलीय विधायक अब जल्द ही वह याचिका हिमाचल प्रदेश हाईकोर्ट से वापस ले लें।

## एगिजट पोल में दिख रही उद्वेग की दमदार वापसी.....शिंदे और भाजपा की मंशा अधूरी

अपने उम्र पर 9 से 11 सीटें मिलाने का अनुमान

नई दिल्ली । (एजेंसी)

महाराष्ट्र के पूर्व सीएम उद्वेग उत्तरे ने आग चुनाव में अपनी ताकत दिखा दी है। एगिजट पोल से साफ होता है कि उद्वेग उत्तरे को खत करने की एकनवा शिदि और बीजेपी दोनों की मंशा पूरी नहीं हो सकी है। एगिजट पोल रिजल्ट में उद्वेग पोल को 9 से 11 सीटें मिलने का अनुमान लगाया गया है। शिदि की वापस से मुख्यमंत्री की कुर्सी और शिवसेना से हाथ जोड़ने के बाद शिदि महाराष्ट्र के मौजूदा राजनीतिक हल्लात में वे वापसी बहुत मानते रहती हैं। अपने हिस्से की शिवसेना के बूते उद्वेग उत्तरे ने लोकसभा चुनाव 2024 में जैसे उन्दा प्रदर्शन किया है, जिससे



साबित हो रहा है कि महाराष्ट्र की राजनीति में मातोशी की हक, और उत्तरे परिवार की हकियत वही ही नहीं मिटाई जा सकती। एगिजट पोल के नतीजे उद्वेग उत्तरे के साथ शिवसेना में बने हुए नेताओं के लिए भी संदेश है। कुछ ही महीने बाद महाराष्ट्र में विधानसभा के भी चुनाव होने वाले हैं, और अगर उद्वेग उत्तरे इस जोश के

साथ महाराष्ट्र की सड़कों पर उतर आए, तब नतीजे चौकाने वाले भी हो सकते हैं। अगर वास्तव में उद्वेग उत्तरे अपने राजनीतिक दुश्मनों से चुन चुन कर बदला लेना चाहते हैं, तब विधानसभा चुनाव और बीएसपी चुनाव बेहतरीन मौके हैं। महाराष्ट्र के लोग अस्सी शिवसेना किस मानते हैं, एगिजट पोल में संकेत दे दिया है।

## अमेठी में जीती.....तब इतिहास बनाएगी केंद्रीय मंत्री स्मृति ईरानी

अमेठी । (एजेंसी)

उत्तर प्रदेश की अमेठी लोकसभा सीट पर केंद्रीय मंत्री स्मृति ईरानी और किशोरी लाल शर्मा के बीच चुनावी मुकामला दिख रही है। इस सीट का चुनाव परिणाम मंगलवार को आने वाला है। अमेठी में पांचवें चरण के तहत 20 मई को वोट खले गये थे। अमेठी सीट पर इस बार 13 उम्मीदवार चुनावी मैदान में थे। इसमें मुख्य मुकामला भारतीय जनता पार्टी और कांग्रेस के बीच होती दिख रही है। भाजपा के दावों पर गौर करें तब अमेठी

लोकसभा सीट पर पिछले पांच दशकों में कोई भी गैर कांग्रेसी उम्मीदवार लगातार दो बार जीत नहीं कर पाया है। अमेठी में चुनावी मुकामले में अगर ईरानी इस बार भी चुनाव जीती हैं, तब वह लगातार दो जीत का अनोखा रिकॉर्ड बना देंगी। अमेठी लोकसभा सीट पर महज तीन उम्मीदवारों में ही इस्तीफे वोटों की सफलता मिली है। 1967 से यहां पर कांग्रेस का दबदबा है। इस अमेठी के बाद 1977 में हुए लोकसभा चुनाव में जनता पार्टी की लहर का असर सीट पर भी

दिखा। जनता पार्टी के रवींद्र प्रताप सिंह ने जीत दर्ज की। पहली बार 1998 के लोकसभा चुनाव में भाजपा ने इस सीट पर खाता खोला। संजय शिंदे इस सीट पर सफलता हासिल की। 21 साल बाद 2019 में स्मृति ईरानी ने चुनाव इस सीट को जीतने में कामयाबी हासिल की। केंद्रीय मंत्री स्मृति ईरानी ने आम चुनाव 2019 में 55,120 वोटों के अंतर से जीत दर्ज की थी। इस चुनाव में भाजपा की स्मृति ईरानी को 4,68,514 वोट मिले थे। वहीं, राहुल गांधी 4,13,394 वोट

हासिल कर पाए थे। इसके पश्चात् 2014 के आम चुनाव में कांग्रेस के राहुल गांधी ने 1,07,903 वोटों से जीत दर्ज की थी। पिछले चुनावों के परिणाम से ताफा हो कि वह मुकामला से दूर रहना चाहते हैं। तीसरी पार्टी के मैदान में आने का भी कोई असर नहीं होता। इतने के एलएन शर्मा क्षेत्र में अपनी दमदार उपस्थिति के जरिए ईरानी को यह में रोड़ा बनने का प्रयास कर रहे हैं। हालांकि, रिजल्ट अगर भाजपा के पक्ष में आया, तब इतिहास बनना तब है।

## पुणे पोर्श कांड : रईसजाद बोला-उस रात नशे में धुत था कुछ याद नहीं

पुलिस ने बनाई एक दर्जन से ज्यादा टीमें, हर पहलू की करेगी जांच

पुणे । (एजेंसी) महाराष्ट्र के पुणे पोर्श कांड को लेकर हर दिन नए नए खुलासे हो रहे हैं। अब इस कांड के मुख्य आरोपी बिल्डर के बेटे से पुलिस ने एक दर्जन से ज्यादा टीमें मिली की है, जिसमें 100 पुलिसकर्मी शामिल हैं। बता दें पुणे के कल्याणी नगर इलाके में 19 मई को मशहूर बिल्डर के नाबालिग लड़के ने बाइक पर जा रहे दो आईटी इंजीनियरों को अपनी लग्जरी कार से टक्कर मारी थी। इस हादसे में घटना के बारे में जानने का प्रयास किया है। सूत्रों का कहना है कि आरोपी रईसजाद ने उस रात नशे में इंजीनियरों को अपनी कार से उड़ दिया था लेकिन, उसे कुछ याद ही नहीं है। आरोपी ने पृष्ठनाथ में बताया कि वह उस रात नशे में धुत था, उसे कुछ नहीं पता। वहीं, इस झूठे प्रोफाइल मामले में हर पहलू की जांच करने पुलिस ने एक दर्जन से ज्यादा टीमें मिली की है, जिसमें 100 पुलिसकर्मी शामिल हैं। बता दें पुणे के कल्याणी नगर इलाके में 19 मई को मशहूर बिल्डर के नाबालिग लड़के ने बाइक पर जा रहे दो आईटी इंजीनियरों को अपनी लग्जरी कार से टक्कर मारी थी। इस हादसे में घटना के बारे में जानने का प्रयास किया है। सूत्रों का कहना है कि आरोपी रईसजाद ने उस रात नशे में इंजीनियरों को अपनी कार से उड़ दिया था लेकिन, उसे कुछ याद ही नहीं है। आरोपी ने पृष्ठनाथ में बताया कि वह उस रात नशे में धुत था, उसे कुछ नहीं पता। वहीं, इस झूठे प्रोफाइल मामले में हर पहलू की जांच करने पुलिस ने एक दर्जन से ज्यादा टीमें मिली की है, जिसमें 100 पुलिसकर्मी शामिल हैं।







संपादकीय

संत दर्शन सिंह, प्रेम और विनम्रता के प्रतीक : संत राजिन्द्र सिंह जी



वहा कि उन्होंने निरालय भव से मानवजाति के लिए काम किया और हम सबके जीवन को पिता-प्रेमेश्वर के प्रेम से भर दिया। संत दर्शन सिंह जी महाराज ने हर इंसान में पिता-प्रेमेश्वर की ज्योति को देखा और सभी को खुले दिल से गले लगाया। उनका जीवन और उनके दृष्टि...



उन्होंने कहा कि संत दर्शन सिंह जी महाराज हृदयवत् के ऐसे प्रकृत्य सभ थे, जिन्होंने लाखों लोगों को पिता-प्रेमेश्वर की ओर वापस जाने का मार्ग दिखाया। उनकी शायरी हम सबके लिए एक दिव्य उपहार है...

ध्यान पर घमासान क्यों

(लेखक-विनोद तिलियावाला)

वैश्विक राजनीतिक पटल पर एक बार फिर से भारत अपना नया इतिहास लिखने का रहा है। यूँ तो भारत हमेशा ही समग्र विश्व में अपनी पहचान व ज्ञान के केन्द्र बिन्दु में रहा है। इन दिनों पर्यावरण व बदलते परिदृश्य व प्रजातंत्र के मद्देनारे-18वें लोक सभा व 4 रा राज्यों अड़िशा,आन्ध्रप्रदेश अरुणाचल व सिक्किम में विधान सभा चुनाव की गर्मागर्म बहस हो रही है। 18वें लोक सभा के साधारण चुनाव 24 के सातवें व अंतिम चरण के समर्थ होने के बाद राष्ट्रीय व अंतरराष्ट्रीय राजनीतिक विप्लववादी का ध्यान 4 जून को लोकसभा व 4राज्यों केविधान सभा के चुनाव के परिणामों पर टिकी थी, लेकिन सतत चरण के चुनाव प्रचार अर्थात् के समाप्त होते ही, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अंतरराष्ट्रीय स्थायित्व प्राप्त कृष्णा कुमारी स्थिति समीक्षा विकेन्द्रित शिला पर 45 घंटे ध्यान पर बैठ गए। मोदी के ध्यान पर विश्व के दूरान पर्यवेक्षकों के मूँह से भारतीय मतदाताओं को नगर-एन शब्द सुनने को मिले। पहले चुनाव में ही काइड जमीन पर लड़ी जाती है, जनता के मुँह पर लड़ी जाती है। लोकसभा पर 2014 से वह लड़ाई अब मंदिर, मस्जिद, हिंदू, मुसलमानों के हृदय स्वयं भू परमात्मा व उनके विशेष दूत तक पहुँच गई है। पाटी व उनके अंधभक्ति के समर्थकों को मोदी में परमात्मा व भगवान का विशेष दूत दिखता है। 18वें लोक सभा व कुछ चरणों के विधान सभा समर्थ होने के बाद भी चुनाव के परिणाम से पहले तक... वायव्य कुछ छिड़ गई है। अगर आप नहीं भाजपा के नेताओं व बयान वीरों के बयान सुनें तो वे लोग खुल कर कह रहे थे कि मोदी स्वयं भगवान हैं। वह कोई अतंर्राष्ट्रीय महापुरुष है। स्वयं भगवान ने उनको इस पर धरती पर कुछ विशेष कार्य करने के लिए भेजा है। मोदी जी देश की 140 करोड़ जनता की सेवा करने के लिए एन रूपा नारायण अवतरीत हुए हैं। भाजपाई नेताओं ने माना है कि पीएम मोदी एकदम भगवान की तरह हैं। वह एक अतंर्राष्ट्रीय हैं। खास कर अंधभक्तों का मानना है कि 'मोदी वह व्यक्ति नहीं हैं। वह एक देवीय शक्ति हैं। आजकल के विपक्षी दलों ने ताना पीतन मोदी को समझ नहीं सकते हैं। उनकी सोच इन सब नेताओं से आगे है। जहाँ से वे लोकनायक शुरू करते हैं, सब नेताओं की सोच वही तक खस हो चुकी होती है। यदि वो तीसरी बार प्रधानमंत्री बनने तो उसके लिए पोजिशनिंग कर रहे हैं। क्योंकि वे लगभग माना जा रहा है कि वो एनडीए गठबंधन निकालेंगे। अब राष्ट्रपति तो वो नहीं बनने और राष्ट्रपिता की पद खाली नहीं है। तो ऐसे में राष्ट्रपति या राष्ट्र परमात्मा की जगह खाली बरती है। क्योंकि स्वयं कभी भी चुके हैं कि भाई अपना क्या है, अगर तो दूसरी है, किसी दिन उठेंगे झोला उठाएंगे और चल देंगे। वैसी ही इस देश में साथ-संतों और कर्मियों को भगवान मानकर पूजा करने की एक पुरानी परंपरा है। देश में एक बहुत बड़ा बोट बैक हिंदुओं का है, जो संतों और भगवान में बहुत विश्वास रखता है। जो राम मंदिर का विश्व मोदी को देता है। वही दूसरी ओर विपक्षी राहुत गांधी,अरविंद केजरीवाल ममता आदि जैसे नेता उनकी इस बात का पूरा मखौल उड़ा रहे हैं। लेकिन इससे मोदी के वोटों पर कोई असर नहीं पड़ने वाला है। उनके जो समर्थक हैं



आखिरी चरण से टीक पहले केदारनाथ में इसी तरह का ध्यान किया था, उस समय भी मोदी के चुनाव क्षेत्र वापसगी में मतदान हुआ था। तब लगभग सभी विपक्षी दलों ने चुनाव आयोग से शिकायत की थी और इसे छत्र प्रचार करार दिया था। हालांकि चुनाव आयोग ने पीएम की ध्यान चुनाव पर रोक लगाने से इनकार कर दिया। बस क्या सभी विपक्षी दलों को एक नया मुद्दा मिल गया। मोदी के ध्यान से विपक्षी मान्य निकालते जाने लगे। राजनीतिज्ञों का कहना है कि राजनीति व सियासत हर समय अपने रंग-डंग बदलती रहती है। इस बार के लोकसभा चुनाव में यह बात सटीक बनेती हुई दिखी रही है। सर्वविदित रहे कि 19 अप्रैल से चुनाव प्रारम्भ हो गईं जो सतत चरणों के साथचुनाव की प्रक्रिया अपने अंतिम चरण में समाप्त हो गई है। इस बार चुनावी प्रक्रिया व रती के दौरान पर्यवेक्षकों के मूँह से भारतीय मतदाताओं को नगर-एन शब्द सुनने को मिले। पहले चुनाव में ही काइड जमीन पर लड़ी जाती है, जनता के मुँह पर लड़ी जाती है। लोकसभा पर 2014 से वह लड़ाई अब मंदिर, मस्जिद, हिंदू, मुसलमानों के हृदय स्वयं भू परमात्मा व उनके विशेष दूत तक पहुँच गई है। पाटी व उनके अंधभक्ति के समर्थकों को मोदी में परमात्मा व भगवान का विशेष दूत दिखता है। 18वें लोक सभा व कुछ चरणों के विधान सभा समर्थ होने के बाद भी चुनाव के परिणाम से पहले तक... वायव्य कुछ छिड़ गई है। अगर आप नहीं भाजपा के नेताओं व बयान वीरों के बयान सुनें तो वे लोग खुल कर कह रहे थे कि मोदी स्वयं भगवान हैं। वह कोई अतंर्राष्ट्रीय महापुरुष है। स्वयं भगवान ने उनको इस पर धरती पर कुछ विशेष कार्य करने के लिए भेजा है। मोदी जी देश की 140 करोड़ जनता की सेवा करने के लिए एन रूपा नारायण अवतरीत हुए हैं। भाजपाई नेताओं ने माना है कि पीएम मोदी एकदम भगवान की तरह हैं। वह एक अतंर्राष्ट्रीय हैं। खास कर अंधभक्तों का मानना है कि 'मोदी वह व्यक्ति नहीं हैं। वह एक देवीय शक्ति हैं। आजकल के विपक्षी दलों ने ताना पीतन मोदी को समझ नहीं सकते हैं। उनकी सोच इन सब नेताओं से आगे है। जहाँ से वे लोकनायक शुरू करते हैं, सब नेताओं की सोच वही तक खस हो चुकी होती है। यदि वो तीसरी बार प्रधानमंत्री बनने तो उसके लिए पोजिशनिंग कर रहे हैं। क्योंकि वे लगभग माना जा रहा है कि वो एनडीए गठबंधन निकालेंगे। अब राष्ट्रपति तो वो नहीं बनने और राष्ट्रपिता की पद खाली नहीं है। तो ऐसे में राष्ट्रपति या राष्ट्र परमात्मा की जगह खाली बरती है। क्योंकि स्वयं कभी भी चुके हैं कि भाई अपना क्या है, अगर तो दूसरी है, किसी दिन उठेंगे झोला उठाएंगे और चल देंगे। वैसी ही इस देश में साथ-संतों और कर्मियों को भगवान मानकर पूजा करने की एक पुरानी परंपरा है। देश में एक बहुत बड़ा बोट बैक हिंदुओं का है, जो संतों और भगवान में बहुत विश्वास रखता है। जो राम मंदिर का विश्व मोदी को देता है। वही दूसरी ओर विपक्षी राहुत गांधी,अरविंद केजरीवाल ममता आदि जैसे नेता उनकी इस बात का पूरा मखौल उड़ा रहे हैं। लेकिन इससे मोदी के वोटों पर कोई असर नहीं पड़ने वाला है। उनके जो समर्थक हैं

आज का राशिफल

Table with 12 rows (Mesha, Vrischik, Mithun, Kark, Simha, Kanya, Tula, Vrishchik, Dhanu, Makar, Kumbh, Meen) and columns for daily horoscope details.

हीट वेव में तेजी बड़े वैश्विक संकट की आहट

हीट वेव को अधिक गर्म और खतरनाक बना रहा है। वैश्विक तापमान उबल कर है। अफ्रीका से साफ है कि दक्षिण एशिया में करोड़ों बच्चों का जीवन हीट वेव और बहुत ज्यादा तापमान के कारण जोखिम में पड़ गया है। यूएन की ओर से जारी चेतावनी के मुताबिक, भारत समेत अफगानिस्तान, बांग्लादेश, मालदीव और पाकिस्तान में जलवायु परिवर्तन के असर के कारण बच्चे ही सबसे ज्यादा जोखिम में हैं। अनुमान है कि दक्षिण एशिया के इन देशों में हर साल कम से कम 83 टिलियन 35 डिग्री सेल्सियस से ज्यादा तापमान रहता है। विशेषज्ञों के मुताबिक, बच्चे अपने शरीर को इनके ज्यादा तापमान के मुताबिक ढालने में सक्षम नहीं होते हैं। यूएन के अंतरराष्ट्रीय श्रम संगठन की अप्रैल में आई रिपोर्ट के मुताबिक, दुनिया भर में हर साल कामकाज के दौरान करीब 19,000 लोग गमी के चलते मारे जा रहे हैं। आसान भाषा में समझें तो एक ऐसा विद्वि आरंभ है जब शरीर खुद को ठंडा नहीं कर पाता है। अतः हमें पानी की कमी से बाँझ दिखने का शिकार हो जाना है। जब शरीर में पानी की कमी होती है तो पानी के साथ कई जरूरी मिनील और विटामिन की कमी भी हो जाती है। इन चरणों से बाँझों के कई ऑर्गन जैसे कि, लार और हार्ड मैग्न हो सकते हैं और उस बच्चे से लोंगी की मीन हो सकती है। ग्लोबल वॉर्मिंग की वजह से हिमालय के ग्लेशियर 10 गुना तेजी से पिघल रहे हैं। 'तीसरा युग' नाम से जाना जाने वाला हिमालय अर्कटिक और अर्कटिक के बाद ग्लेशियर बाँक का तीसरा सबसे बड़ा स्रोत है। वैज्ञानिकों के अनुसार 400 से 700 साल पहले के मुकामले पिघले कुछ चरणों में हिमालय के ग्लेशियर 10 गुना तेजी से पिघले हैं। यह

गतिविधि साल 2000 के बाद ज्यादा बढ़ी है। साइंस जर्नल साइंटिफिक रिपोर्ट में प्रकाशित हुए एक शोध के अनुसार इससे एशिया में गंगा, ब्रह्मपुत्र और सिंधु नदी के किनारे रहने वाले करोड़ों भारतीयों पर पानी का संकट आ सकता है। ब्रिटेन की लीडस यूनिवर्सिटी के शोधकर्ताओं के अनुसार, आज हिमालय से बर्फ के पिघलने की गति 'लिटल आइस एज' के तक से औसत 10 गुना ज्यादा है। लिटल आइस एज का साल 16वीं से 19वीं सदी के बीच का था। इस दौरान बड़े पहाड़ी ग्लेशियर का विलुप्त होना था। वैज्ञानिकों की माने, तो हिमालय के ग्लेशियर दूसरे ग्लेशियर को मुकामले ज्यादा तेजी से पिघल रहे हैं। हर साल गमी के रिपोर्टों में है। कर्षण विप्लव की अंधी दृष्टि में शामिल दुनिया वया खिलती गमियों से खरबों का बाव पाएगी। वैज्ञानिकों के मुताबिक पिछले साल उत्तरी गोलार्ध में इतनी गमी पड़ी कि करीब 2,000 साल का रिपोर्ट टूट गया। 2023 को धरती पर अब तक सबसे गमि वर्ष कहा गया। सच यह है कि महासागरों एटॉपीयान ग्लेशियर भी इस 'वैश्विक उबला का दौर' कठ चुके हैं। 2024 में भी भीषण गमी अब तक एशिया के कई देशों को सुलसा चुकी है। भारत में भी भीषण गमी का कहर जारी है। देश के कई इलाके हीट वेव की हीट में हैं। इस बीच मीसम विभाग ने देश में हीट वेव को लेकर चेतावनी जारी की है। भारतीय मीसम विभाग विभाग (आईएमडी) के अनुसार, उत्तर-पश्चिम



भारत समेत मैदानी इलाकों में भीषण लू की स्थिति जारी रहेगी की चेतावनी है। पारंपरिक ज्ञान के बतुत ज्यादा इस्तेमाल के कारण ग्लोबल वॉर्मिंग में हीट वेव को ज्यादा गमि ग्लेशियर का विलुप्त होना था। वैज्ञानिकों की माने, तो हिमालय के ग्लेशियर दूसरे ग्लेशियर को मुकामले ज्यादा तेजी से पिघल रहे हैं। हर साल गमी के रिपोर्टों में है। कर्षण विप्लव की अंधी दृष्टि में शामिल दुनिया वया खिलती गमियों से खरबों का बाव पाएगी। वैज्ञानिकों के मुताबिक पिछले साल उत्तरी गोलार्ध में इतनी गमी पड़ी कि करीब 2,000 साल का रिपोर्ट टूट गया। 2023 को धरती पर अब तक सबसे गमि वर्ष कहा गया। सच यह है कि महासागरों एटॉपीयान ग्लेशियर भी इस 'वैश्विक उबला का दौर' कठ चुके हैं। 2024 में भी भीषण गमी अब तक एशिया के कई देशों को सुलसा चुकी है। भारत में भी भीषण गमी का कहर जारी है। देश के कई इलाके हीट वेव की हीट में हैं। इस बीच मीसम विभाग ने देश में हीट वेव को लेकर चेतावनी जारी की है। भारतीय मीसम विभाग विभाग (आईएमडी) के अनुसार, उत्तर-पश्चिम

विचारमंच

(लेखक-सनात जैन)

भारत में लोकसभा चुनाव 2024 का प्रचार और मतदान सत चरणों में 44 दिनों में संपन्न हुआ। यह अभी तक की सबसे लंबी अवधि का चुनाव साबित हुआ है। 1996 के लोकसभा चुनाव 11 दिन में संपन्न हुए थे। 1998 का लोकसभा चुनाव 20 दिन में संपन्न हुआ था। 2000 में लोकसभा के चुनाव 21 दिन में संपन्न हुए। 2004 का लोकसभा चुनाव भी 21 दिन में संपन्न हुआ था। इसके बाद से लगातार चुनाव की समाप्ति बढती गई है। 2009 में 28 दिन, 2014 में 36 दिन और 2019 में 39 दिन में लोकसभा के चुनाव संपन्न हुए थे। मई 2024 के लोकसभा चुनाव की अवधि 44 दिन रही, जो अभी तक का सबसे ज्यादा दिन की रिकॉर्ड है। 1996 से लेकर 2024 के बीच का काल देश में संचार क्रांति के रूप में जाना जाता है। इस दौरान गांधी-वज्र पते और इंटरनेट का विस्तार हो गया। परिचय यातायात का सामन सुलभ हुए। खूब अच्छी सड़कें बनीं। हर गांव से पड़चुं मॉडर्न सड़क तक मिल गया। चुनाव क्षेत्रीय मशीन से होने लगे। हवाई जहाज चलने लगे। चांद पर हमने अपना चंद्रमान भी उतार दिया। इसके बाद भी अपना चुनाव की अवधि बढती चली गई। तमाम व्यवस्थाओं के बीच चुनाव हुए, इसके बाद भी 2024 का लोकसभा चुनाव की अवधि कम होने के स्थान पर और बढती चली गई, यह हेरान करने वाली बात है।

लोकसभा चुनाव 2024 ने बनाया लंबी अवधि का रिकॉर्ड

सता पक्ष की ओर से प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी सभी 543 लोकसभा क्षेत्रों में अपने चेहरे पर चुनाव लड़ रहे थे। सत चरण में मतदान होने से हर चरण में चुनाव प्रचार करने की अवधि अलग-अलग थी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ऐसे किरते उम्मीदवार और पाटी के स्तर चुनाव प्रचार रहे हैं जो प्रत्येक चरण से लेकर अंतिम चरण तक जहां-जहां चुनाव होने तक 44 दिन लगातार प्रचार करते रहे। कोई भी राज्य हो, कोई भी चरण हो, प्रधानमंत्री 24 घंटे हर समय मतदाताओं के सामने चुनाव प्रचार के लिए बने रहे। इस लोकसभा चुनाव में सभी राज्यों में सबसे ज्यादा जनसभा और रैलियां करने का रिकॉर्ड प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नाम पर है। उसके बाद गुजराती अमित शाह ने देश भर में 188 रैलियों की संबोधित किया। 2024 के लोकसभा चुनाव के सत चरणों में इतना चुनाव प्रचार सतत चलता रहा। सबसे बड़ी बात यह है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और गुजराती अमित शाह ने सरकारी सुरक्षा में रहते हुए चुनाव प्रचार किया। इस चुनाव प्रचार में मीडिया के सभी राष्ट्रीय चैनल लगातार दोनों का प्रसारण करते रहे। भले ही प्रत्येक चरण के मतदान के दौरान चुनाव आचार संहिता के अंतर्गत चुनाव प्रचार में रोक लग गई हो, मतदान के दिन किसी तरीके का प्रचार नहीं किया जा सकता है, लेकिन वहा पर भी टेलीविजन के माध्यम से लगातार प्रचार-प्रसार होता रहा। 44 दिन की लंबी समाप्ति चुनाव आयोग ने शाद्व इतनी तब तक ध्यान में रखते हुए सत चरणों में चुनाव संपन्न करने का काम किया है। बहरहाल इन तमाम व्यवस्थाओं के बीच

Graphic for 'Lok Sabha Election 2024' with logo and text: 2024 का लोकसभा चुनाव अपनी लंबी अवधि के लिए इतिहास में जबरन दर्ज किया जाएगा।

# माँ के व्यवहार पर निर्भर है शिशु का तेज दिमाग

नई बनी माँ को क्या ध्यान देना है। क्या आप अपने लाइसेंस से सकारात्मक सहयोग रखती हैं। यदि नहीं तो आज से अपने बच्चे के प्रति आप सहयोग की भावना रखें। ऐसा करने से आपके लाइसेंस का दिमाग तेज रहेगा और जीवन भर तनाव से भी दूर रहेगा। यह बात हम नहीं बल्कि एक ताजा अध्ययन में कही गई है। वैश्विक युनिवर्सिटी के शोधकर्ताओं द्वारा किए गए अध्ययन के मुताबिक जो महिलाएं अपने नवजात बच्चे के प्रति ज्यादा शिष्ट रहती हैं उनके बच्चों के दिमाग के हिप्पोकेंपस क्षेत्र में ज्यादा नर्व कोशिकाएं बनी हैं जिससे बच्चे का दिमाग तेज होता है। हिप्पोकेंपस का सीधा संबंध याददाश्त और भावना से होता है। हालांकि इस अध्ययन में यह साबित नहीं हो सका कि माँ के व्यवहार से बच्चे का ब्रेन साइज बंद में बड़ा होता है लेकिन शोधकर्ताओं का कहना है कि माँ का बच्चे के प्रति सकारात्मक व्यवहार ब्रेन के विकास में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। शोधकर्ताओं ने 92 बच्चों पर प्री-स्कूल से लेकर ग्रेड स्कूल तक अध्ययन किया। अध्ययन में शोधकर्ताओं ने बच्चों पर माता-पिता के सहयोग के स्तर का विश्लेषण किया। इसमें 7 से 13 साल तक के बच्चों को शामिल किया गया था। बच्चों को एक टारक पूरा करने के लिए कहा गया। बच्चों के माता-पिता को इस अध्ययन के बारे में नहीं बताया गया था। इसके बाद बच्चों का ब्रेन स्कैन किया गया। अध्ययन में देखा गया कि जिन बच्चों के माता-पिता ने ज्यादा सहयोगात्मक दृष्टिकोण रखा उनमें तनाव का स्तर एकदम कम था। इसके अलावा इन बच्चों में हिप्पोकेंपस भी बड़ा देखा गया। अध्ययन में हालांकि यह भी देखा गया कि जिन बच्चों में पहले से तनाव के संकेत थे उनमें माता-पिता के इस सहयोग का ज्यादा असर नहीं पड़ा। प्रमुख शोधकर्ता प्रोफेसर जॉन लुवी के अनुसार इस असर का महत्व यह है कि ब्रेन के हिप्पोकेंपस में याददाश्त, भावनाओं का नियंत्रण और तनाव का स्तर जुड़ा होता है। इसमें स्वस्थ सामाजिक मेंजाल की कुंजी छुपी है। उन्होंने कहा कि इस अध्ययन से शुरूआती माता-पिता के व्यवहार को सहयोगात्मक बनाने में मदद मिलेगी।



## फैशन में इन पैसिल स्कर्ट और न्यूड शूज

स्मार्ट और ट्रेंडी लुक के साथ ही पैसिल स्कर्ट आपको एलीगेंट लुक भी देती है। चाहे स्पिल संकेत शिफॉन शर्ट के साथ पहनें या फिर प्रिंटेड टीशर्ट के साथ, यह स्कर्ट हर तरह से फबती है। इसे मुख्य तौर पर नीले तथा बैक रिलेट के साथ पहना जाता है। वैसे सामान्यतः पैसिल स्कर्ट का उपयोग छरही काया वाली युवतियां ही ज्यादा करती हैं, लेकिन नीले वाली शोर्टी लुज फिटिंग की पैसिल स्कर्ट ब्रांड फेम वाली पर भी बेहद जचती है। नीले वाली पैसिल स्कर्ट को आप पार्टीज या ऑफिस कहीं भी पहन सकती हैं।

कॉर्पोरेट ड्रेसिंग के तौर पर तो इसका प्रयोग बहुत आम है, वहीं प्लाटड अटेंडेंस तथा हॉस्पिटैलिटी जैसे प्रोफेशन से जुड़ी युवतियों के ड्रेस कोड में भी यह अक्सर शामिल होती है।

ऑफिस वेयर के हिसाब से जहां प्लेन पैसिल स्कर्ट अच्छी लगती है, वहीं केजुअल ड्रेस के तौर पर प्रिंटेड, स्ट्राइप्स वाली तथा कलरफुल स्कर्ट्स का उपयोग सहजता से किया जा सकता है। इसका मोटा फैब्रिक तथा फिटिंग आपको कॉम्फर्टेबल बनाती है और स्मार्ट लुक देती है। न्यूड शूज्स वे साने शूज्स हैं, जो बेहद सादे और आपकी त्वचा की रंग से मेल खाते हैं। इनमें खाकी, ब्राउन, बैज आदि शामिल हो सकते हैं। साथ ही आजकल सिन्थे, मेटैलिक, ग्रे आदि रंगों को भी इनमें मिक्स करके एक नया इफेक्ट पैदा किया जाता है।

न्यूड शूज फूटवेयर की सबसे बड़ी खासियत यह है कि इसे किसी भी तरह के और किसी भी कलर-शेड के परिधान के साथ मेल किया जा सकता है। ये सलवार सूट के साथ भी उतने ही

सुंदर दिखते हैं, जितने कि जींस या फिर शॉर्ट ड्रेस के साथ। यही नहीं इन्हें आप प्लेन या प्रिंटेड, किसी भी तरह के फैब्रिक के साथ पहन सकती हैं। यानी ये हर तरह से काम आते हैं। अगर आपके कलेक्शन में एक प्यार न्यूड फूटवेयर का है तो आप इन्हें कई तरह से इस्तेमाल कर सकती हैं। न्यूड शूज में हाई हील सैंडल, शूज, बैलेरीना, प्लेटेड या प्लेटफॉर्म कोई भी स्ट्राइप पैरो पर अच्छी लगती है। इन फूटवेयर का एक और महत्वपूर्ण पहलु यह है कि इनमें आपके पैर लंबे दिखाई देते हैं।

यही नहीं तीखे कलर वाले नेलपेंट के साथ यह और भी खूबसूरत दिखाई देते हैं। आजकल न्यूड के साथ रेड, ऑरेंज, गोल्ड तथा ऐसे ही भड़कीले रंगों का हल्का-सा टच देकर भी फूटवेयर बनाए जा रहे हैं, जो बेहद सुंदर दिखाई देते हैं।

नए और हॉट ट्रेंड के हिसाब से युवतियों की खास पसंद बन चुकी पैसिल स्कर्ट अब पार्टीज से लेकर कॉलेज तक में दिखाई देने लगी है। वहीं न्यूड शूज के फूटवेयर का क्रेज तो सभी महिलाओं के सिर चढ़कर बोल रहा है। सेलिब्रिटीज भी आजकल इस ट्रेंड पर मोहित नजर आ रही हैं।

## स्प्रिंग सीजन में स्किन ब्यूटी

- त्वचा यदि धूप के कारण झुलस गई हो तो खीरा, टमाटर तथा नींबू के रस को समान मात्रा में मिलाकर लेप करें तथा सूखने पर पुनः लगाएं, फिर धो डालें।
- प्रतिदिन नहाने से पहले शरीर के खुले हिस्सों पर दही लगाएं और 10 मिनट तक छोड़ दें और इसके बाद नहाएं।
- जैतून का तेल तथा सिरका बराबर मात्रा में लेकर उन्हें मिलाकर, नहाने के एक घंटे पहले शरीर पर लगाने से त्वचा कांतिमय हो जाएगी।
- एक छोटे खीरे का रस, आधा चम्मच गिलसरीन व एक चम्मच गुलाब जल मिलाकर झुलसी त्वचा पर लगाने से त्वचा नर्म पड़ जाती है।
- यदि तेज धूप से आपकी चमड़ी का रंग सांवल हो गया है तो कच्चे टमाटर को कुचलकर छाछ मिलाकर चेहरे और चमड़ी

- पर मलने से त्वचा को ठंडक मिलेगी।
- अलसी का तेल व नींबू का रस बराबर मात्रा में मिलाकर झुलसी त्वचा पर लगाने से काफी फायदा होता है।
- चिरोजी कच्चे दूध में पीसकर मलाई एवं नींबू का रस मिलाकर चेहरे तथा बदन में लगाना गर्मियों में बहुत लाभदायक होता है।
- एक चम्मच मक्खन और एक चम्मच पानी मिलाकर फेंट लें। धूप से झुलसी त्वचा पर लगाएँ राहत मिलेगी।
- 1/2 चम्मच बेसन में 2 चम्मच नींबू का रस व दही मिलाकर चेहरे, गर्दन व बाहों पर लगाएँ, 20 मिनट बाद धो लें। गर्मी से राहत मिलेगी।
- एक चम्मच बेसन, एक चुटकी हल्दी, एक चम्मच कच्चा दूध व एक चम्मच गुलाब जल मिलाकर नियमित रूप से लगाने से त्वचा में निरखर आता है।



चंदन पीसकर उसमें कुछ बूंदें गुलाब जल मिलाकर लगाने से त्वचा को ठंडक पहुंचती है











# सूरत में एक और विश्व रिकॉर्ड का प्रयास

## 200 वर्ग मीटर में 18,400 सैनिटरी पैड की विश्व की सबसे बड़ी मोजेक इमेज बनाई

सूरत भूमि, सूरत। स्वास्थ्य संबंधी जागरूकता से जुड़ी "कामाख्या इंडिया" संस्था, सूरत में नया विश्व रिकॉर्ड बनाने का प्रयास कर रही है। वीआर सूरत में अंडावृत्त 18,400 सैनिटरी पैड का उपयोग करके सबसे बड़ी मोजेक इमेज बनाई गई है। "कामाख्या लोगो" के तौर पर लगभग 200 वर्ग मीटर में बनाई गई इस इमेज के रचना के पीछे मुख्य उद्देश्य मासिक धर्म स्वच्छता जागृति और बायोडिग्रेडेबल फंडली प्रोजेक्ट का प्रमोशन करना है। "शेड्स ऑफ़ रेड 2.0" शीर्षक के साथ 1-2 जून, 2024 को वीआर सूरत में जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कामाख्या इंडिया की संस्थापक नदिनी सुलतानिया ने कहा कि, हमारी संस्था ग्रामीण एवं शहरी



फंडली सैनिटरी पैड का उपयोग किया गया।

मासिक धर्म स्वच्छता दिवस और विश्व पर्यावरण दिवस है। आयोजन के दौरान हमने इन दोनों विषयों और इसके महत्व पर प्रकाश डाला है। इस इवेंट को वीकेड में आयोजित करने के पीछे मुख्य उद्देश्य, इस कार्यक्रम को टॉक ऑफ़ द टाउन बनाना और मासिक धर्म को लेकर भ्रांति-शर्म दूर करना तथा मासिक धर्म स्वच्छता व जागृति फैलाना है। दो दिवसीय इस कार्यक्रम के साथ हम यहाँ संबंधित मनोरंजक कार्यक्रम का भी आयोजन कर रहे हैं। यहाँ मोजेक बनाने के लिए इस्तेमाल किए गए तमाम पैड, विभिन्न गैर नदिनी सुलतानिया ने आगे कहा कि, हम इस इवेंट को जागृति अभियान और उत्सव की तरह मना रहे हैं। जिसमें विभिन्न गैर-लाभकारी, वाणिज्यिक और अंजना विभिन्न इंटरैक्टिव गतिविधियों और कार्यशालाओं के माध्यम से प्रदर्शन कर रहे हैं। जिसका अंततः लक्ष्य पर्यावरण के अनुकूल और न्यायसंगत भविष्य को बढ़ावा देना है। कार्यक्रम के दौरान नदिनी सुलतानिया और अंजना प्रतोदिया ने सैनिटरी पैड, मासिक धर्म स्वच्छता एवं बायोडिग्रेडेबल पैड के उपयोग के लिए प्रेरक संवोधन दिया। यहाँ एक प्रमोशनल सत्र का भी आयोजन किया गया। जिसका संचालन कामाख्या इंडिया की निदेशक अरुणा रेलन और आरती गंगवाल ने किया।

## डिंडोली के एसीपी हवलदार जितेंद्र चंद्रकोर भारतीय सेना में 19 साल की सेवा के बाद सेवानिवृत्त हो रहे हैं



सूरत-सोमवाकर शहर के डिंडोली इलाके में रहने वाले और भारतीय सेना में 19 साल की सेवा के बाद सेवानिवृत्त हुए एसीपी (एशुभोई करियर प्रोग्राम) हवलदार जितेंद्र ईश्वर चंद्रकोर का उनके परिवार और लोगों ने भव्य रईस सों लोनों में खुशी और जे के स्वागत किया। डिंडोली क्षेत्र, एक साधारण परिवार के युवा से लेकर

ने कहा कि जब मैंने घर पर सेना में शामिल होने की बात को तो मेरे परिवार ने सकारात्मक रुख के साथ इस फैसले को स्वीकार कर लिया। परिणामस्वरूप, वह सेना में शामिल होकर देश की सेवा करने के अपने सपने को पूरा करने में सक्षम हुए। जब सीमा पर ड्यूटी करने की बात आई तो मेरी मां मधुशर्मा ने इसे भारी मन से स्वीकार किया। अब उनकी मौत को 10 साल हो गए हैं, लेकिन अगर वो आज यहाँ होते तो मुझे सबसे ज्यादा खुशी होती। मैंने हमेशा भारत माता से उस महिला को तरह प्यार किया है जिसने जन्म दिया और 19 साल तक सफलतापूर्वक सेवा की, लेकिन मेरा मानना है कि एक सैनिक कभी सेवानिवृत्त नहीं होता, चाहे सेवा थामे एक सैनिक के साथ उसकी आखिरी सांस तक रहता है।

## राजकोट आगजनी में भारी जानहानी के बाद सूरत में न जानें कितने ही बिल्डींग सील किए गए लेकिन क्या सभी सरकार आफिसों में अग्नि सुरक्षा उपलब्ध हैं?

सूरत, शहर भर में बीपू और फायर एनोर्सी नहीं होने पर नगर पालिका सील कर रही है, लेकिन छोटी उंची इमारतों, नए कलेक्टर कार्यालय, पुलिस आयुक्त कार्यालय, जेन कार्यालयों में अग्नि सुरक्षा दिखाना ही काफी है। इन सभी जगहों की जांच की गई जिसमें नानपुत्रा बहामन में फायर सेफ्टी पाइप ग्रिल के बीच आ जाने से दुर्घटना के समय पाइप नहीं लग पा रहा है। वरुआ और कतारामण जेन के दो मंजिला कार्यालयों में फायर सिस्टम तो है लेकिन टैंक कनेक्शन नहीं है। 8वें 3 फ्लोर

जेन में फायर सिस्टम नहीं है। केवल अग्निशामक यंत्र रखे गए थे। पुलिस आयुक्त कार्यालय के फर्श पर कागजों और कबाड़ का ढेर लगा हुआ था, जो किसी भी समय खतरनाक साबित हो सकता था। डीईओ कार्यालय में अग्निशामक यंत्र नहीं थे। कुछ साल पहले शुरू हुए अडवालाइस के नए कलेक्टर कार्यालय में फायर सिस्टम पूरा खाला नजर आया। हॉल पाइप को फायर सिस्टम से जोड़ने वाले नोजल भी जंग खाई हुई है, ताकि दुर्घटना की स्थिति में पुरा सिस्टम फेल हो जाए। हैपनी की बात यह है कि यहाँ इलेक्ट्रिक रूम के बाहर एक बोर्ड लिचका हुआ है, 'चूँकि यह एक इलेक्ट्रिक रूम है, कृपया दरवाजे के फर्श पर कागजों और कबाड़ न छोड़ें।' अधिवक्ता आर.बी. मेंदापार ने नगर आयुक्त को पत्र लिखकर कहा है कि, 'पुरी बहुमंजिला इमारत को सील कर दें। यहाँ हर रोज हमजोर लोगों के आने के बावजूद फायर सिस्टम नहीं है। कानून सबके लिए समान होना चाहिए। बहुमंजिला कार्यालय में लगभग 40 से 50 नोजल भी जंग खाई हुई है, ताकि दुर्घटना की स्थिति में पुरा सिस्टम फेल हो जाए। हैपनी की बात यह है कि यहाँ

## अल्ट्रा-प्रीमियम टीवी पर सैमसंग की 'बिग टीवी डेज़' सेल के साथ घर बैठे उठाएं स्टेडियम का आनंद



गुरुग्राम, भारत। भारत के सबसे बड़े कंज्यूमर इलेक्ट्रॉनिक्स ब्रांड सैमसंग ने अपने बड़े टीवी पर रोमांचक ऑफर को घोषणा की, जिसमें अल्ट्रा-प्रीमियम नियो क्यूएलईडी, ओएलईडी और क्रिस्टल 4K यूएचडी टीवी शामिल हैं। टी20 क्रिकेट विश्व कप के लिए 'बिग टीवी डेज़' ऑफर का शुभारंभ की गई है, ताकि स्टेडियम को सही मानने में घर लाकर उपभोक्ताओं के मनोरंजन के अनुभव को अगुवा बनाया जा सके। 'बिग टीवी डेज़' के दौरान सैमसंग टीवी खरीदने वाले ग्राहकों को 89990 रुपये की कोमत का एक सैरिफ टीवी या 79990 रुपये का एक साउंडबार मुफ्त मिलेगा, जो खरीदे गए टीवी पर निर्भर करेगा। ग्राहक 2990 रुपये से शुरू होने वाली आसान ईएमआई और 20x तक कैशबैक का भी लाभ उठा सकते हैं। ये ऑफर Samsung.com, प्रमुख रिटेल स्टोर और कई अन्य ऑनलाइन प्लेटफॉर्म पर उपलब्ध होंगे। ये ऑफर 1 जून से 30 जून, 2024 के बीच उपलब्ध होंगे और चुनिंदा मॉडलों पर नियो क्यूएलईडी, ओएलईडी और क्रिस्टल 4K यूएचडी टीवी शामिल पर उपलब्ध हैं।

थिरता और बेहतर सुरक्षा प्रदान करते हुए होम एंटरटेनमेंट एक्सपीरियंस को नई ऊंचाई पर लेकर जा रहे हैं। सैमसंग इंडिया के विजुअल डिस्ट्रिब्यूटिवेस के सीनियर वाइस प्रेसिडेंट मोहनदीप सिंह ने कहा, "हमारा चंबंग टीवी डेज़ कैम्पेन टी20 क्रिकेट विश्व कप के साथ मेल खाता है ताकि बड़ी स्क्रीन साइज और बेहतर व्यूइंग एक्सपीरियंस को बढ़ती मांग को पूरा किया जा सके। नियो क्यूएलईडी, ओएलईडी और क्रिस्टल 4K यूएचडी टीवी सहित टीवी की हमारी अल्ट्रा-प्रीमियम रेंज को रोमांचक ऑफर के साथ पेश करेंगे, हमारा लक्ष्य स्टेडियम के इमर्सिव एक्सपीरियंस को सही अपने घरों के चारों तक पहुंचाना है। हमारे अत्याधुनिक एआई-पावर्ड टेलेविजन के साथ, ग्राहक बेहतरीन पिक्चर क्वालिटी, इमर्सिव ऑडियो और स्लीक डिजाइन को उम्मीद कर सकते हैं।" उन्होंने कहा, "एआई मोशन एन्हांसर प्रो जैसे फीचर्स के साथ एक बेजोड़ क्रिकेट देखने का अनुभव मिलता है, जो एक लाइव मैच के दौरान न्यूनतम ब्लॉक डिस्टॉर्शन और धुंधलापन के साथ असाधारण क्लैरिटी देता है।"

## मोबाइल फोटोग्राफी वर्कशॉप का हुआ आयोजन



सूरत भूमि, सूरत। अग्रवाल विकास ट्रस्ट महिला शाखा द्वारा मोबाइल फोटोग्राफी वर्कशॉप का आयोजन सोमवार को दोपहर तीन बजे से सिटी-लाईट स्थित महासजा अग्रसेन पैलेस के वृंदावन हॉल में किया गया। महिला शाखा की अध्यक्ष शालिनी कानोर्डिया ने बताया कि वर्कशॉप में आज के समय में मोबाइल से कैमरे अच्छी फोटो लेवें, रिलेस बनायें, पैनोमारा मोड, नाईट मोड, मोबाइल में रिट्रिज ऑन करके फ्लैश लेना, जूम पिक्चर की तकनीक आदि जानकारी दी गई एवं समझाया गया। वर्कशॉप में महिला शाखा के अलावा दौ सी महिला सदस्या उपस्थित रहीं।

## अग्रवाल बिज़नेस कॉन्क्लेव-2024 में इनोवेशन और साझेदारी पर हुई चर्चा

सूरत भूमि, सूरत। अग्रवाल प्रमॉटि ट्रस्ट द्वारा अग्रवाल बिज़नेस कॉन्क्लेव-2024 का आयोजन 1 एवं 2 जून को दूमस स्थित अग्र एग्जीक्यूटिव में किया गया। कॉन्क्लेव में व्यापार वृद्धि और सहयोग, इन्वेंचोअर, नेटवर्किंग, नये अवसरों की पहचान आदि कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। कॉन्क्लेव में वक्ता के रूप में उद्योग जगत के अग्रणी डॉ. शार्क अमन गुप्ता, अग्रवाल पैकर्स के रमेश अग्रवाल, लाइफ कोच हर्षवर्धन जैन आदि ने अपने युक्ति आईडिया एवं अनुभव सांझा किए। इसके अलावा सूरत के विजुनेस लीडर का आयोजन किया गया। जिसमें कॉर्पोरेट, प्रतिभा रूप के प्रमोद चौधरी, कन्हैया प्रोसेस के सचिव जलान, फोर्टेडा के अध्यक्ष केलाश किरा, एवं सेलाओं को प्रदर्शित किया। आयोजन में नैविडस सोलर के सीए विनोद मिश्राल, विजुनेस ऑडिट के रंजीत केजरीवाल आदि ने "नेतृत्व की

सौख-सफल होने की रणनीति" पर चर्चा की। कॉन्क्लेव में 3000 से अधिक अधिक बिज़नेस लीडर्स, उधमी, स्टार्टअप और इनवेंस्टर्स आदि उपस्थित रहे। इस दौरान अनेकों स्टार्टअप को समझा गया। दो दिवसीय आयोजन में 60 स्टॉल वाली प्रदर्शनी का आयोजन किया गया। जिसमें कॉर्पोरेट, स्टार्टअप और महिला उद्यमियों ने अपने उत्पाद एवं सेवाओं को प्रदर्शित किया। आयोजन में अग्रवाल प्रमॉटि ट्रस्ट के अनेकों ट्यूटी, पदाधिकारी सहित अनेकों सदस्य उपस्थित रहे।

## बीएसवी और फोगसी (एफओजीएसआई) ने भारत की पहली कोल्योस्कोपी वर्कशॉप को टीयर 2 शहरों में लाने के लिये भागीदारी की

मुंबई। भारत सोर्स एड वैक्सीस लिमिटेड (बीएसवी), भारत की अग्रणी बायोफार्मास्यूटिकल कंपनी, पहली वर्कशॉप का संचालन जानी-मानी फैक्टरी डॉ. प्रिया गणेश कुमर ने सिलीगुड़ी के न्यू रामाकृष्णा सेवासदन हॉस्पिटल में किया था। यह वर्कशॉप एक टीयर 2 शहर में ऐसी पहली कोशिश थी। इसका लक्ष्य सर्वाधिक फैसल का जल्दी पता लगाने और सही निदान करना है। कोल्योस्कोपी के महत्व से गांधीकोलोलाइज्ड्स और विशेषज्ञों को परिचित कराना और सर्वाधिक फैसल का जल्दी पता लगाने के लिये सर्बिक्स, एफओजीएसआई) ने भारत की पहली कोल्योस्कोपी वर्कशॉप को टीयर 2 शहरों में लाने के लिये भागीदारी की। इस पहल के बारे में फोगसी (एफओजीएसआई) की पब्लिक अवेयरनेस कमेटी के चेयरपर्सन डॉ. प्रियांकुर राव ने कहा, "सर्वाधिक फैसल 15 से 44 साल की भारतीय महिलाओं में पाया जाने वाला दूसरा सबसे आम फैसल है। यह भारत में सर्वाधिक स्वास्थ्य को एक बड़ी चिंता बन चुका है और उनमें से 77348 महिलाओं की मौत भी हो जाती है। कोल्योस्कोपी प्रोसीजर सर्वाधिक फैसल से लड़ने के सबसे असरदार साधनों में से एक है।" उन्होंने आगे कहा, "कोल्योस्कोपी एक महत्वपूर्ण साधन है, लेकिन यह विधि भारत के कई इलाकों, खासकर टीयर 2, ग्रामीण और कम सेवा-प्राप्त इलाकों में अभी भी सीमित बनी हुई है। बीएसवी के साथ अपनी ऐसी शिक्षाप्रद वर्कशॉप चलाने में सक्षम होंगे। इससे सर्वाधिक फैसल के निदान एवं रोकथाम को कोल्योस्कोपी पर जागरूकता में बढ़ावा देते हैं। हम शोध के आधार पर चलने वाली एक अग्रणी बायोफार्मा कंपनी हैं और हमारी भूमिका इलाज से आगे जाती है।"